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Justitiehuizen  -  Terrorisme- en radicaliseringsdossiers

De minister deelde in de Commissie voor de bestrijding van gewelddadige radicalisering 
van maandag 27 maart jl. ter gelegenheid van de gedachtewisseling over het actieplan 
gewelddadige radicalisering cijfers mee over de opvolging van terrorisme- en 
radicaliseringsdossiers door de Vlaamse justitiehuizen. Uit de cijfers van de minister blijkt 
dat de Vlaamse justitiehuizen sinds 2015 378 terrorisme- en radicaliseringsdossiers 
hebben opgevolgd. Er zouden nog 70 dossiers lopende zijn waarbij het in 50 gevallen om 
islamitisch extremisme gaat. In 15 gevallen is er sprake van rechts-extremisme en in 1 
geval van links-extremisme.

In 233 gevallen ging het om veroordelingen voor terrorisme of radicalisering. Van deze 
'terro-mandaten' zijn er nog 35 lopende. 

Naast de 233 'terro-mandaten' waren er ook 145 dossiers waarbij geen sprake is van een 
veroordeling voor terrorisme of radicalisering, maar wel voor andere feiten zoals 
bijvoorbeeld geweld, drugs of diefstal. Het gaat dan om mensen die bekend zijn in de 
Gemeenschappelijke Gegevensbank Foreign Terrorist Fighters (GGB) van OCAD (het 
Coördinatieorgaan voor de dreigingsanalyse) en die dus wel op een of andere manier een 
link hebben met radicalisering of terrorisme. 

Er zitten op dit moment ook nog zo'n 70 geradicaliseerden in de Vlaamse gevangenissen.

1. Kan de minister de evolutie schetsen van het aantal personen dat door de 
justitiehuizen werd opgevolgd na een veroordeling wegens terrorisme of 
radicalisering? Gelieve daarbij telkens het aantal per 1 januari van elk jaar (vanaf 1 
januari 2016) te vermelden, met de uitsplitsing over hoeveel islamextremisten, over 
hoeveel rechtsextremisten en over hoeveel linksextremisten het gaat. 

2. Kan de minister voor de 233 veroordeelden wegens terrorisme of radicalisering die 
opgevolgd werden (of nog worden) door de Vlaamse justitiehuizen, vermelden welke 
feiten aan de basis lagen van de veroordeling (info uiteraard geanonimiseerd)?

3. Kan de minister voor elk van de 233 veroordeelden wegens terrorisme of 
radicalisering vermelden hoelang ze werden opgevolgd door een justitiehuis en wat 
de reden was van het stopzetten van de opvolging (info uiteraard geanonimiseerd)? 

4. Kan de minister meedelen hoeveel van de 233 veroordeelden wegens terrorisme of 
radicalisering een deradicaliseringstraject opgelegd kregen? Hoe lang duurden die 
deradicaliseringstrajecten elk? Wat was de gemiddelde duurtijd van een traject? 



5. In hoeveel en welk aandeel van de gevallen werd het resultaat van het 
deradicaliseringstraject als positief beoordeeld? Wat gebeurt er concreet als het 
resultaat van het traject niet positief is? 
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Inleidend
De cijfers over het aantal radicaliseringsdossiers in de Vlaamse Justitiehuizen komen uit 
Sipar, het registratiesysteem van de justitiehuizen. Dit registratiesysteem werd de 
afgelopen jaren verschillende malen aangepast om de registratie van 
radicaliseringsdossiers mogelijk te maken en verder te verfijnen. Dat maakt dat we voor 
bepaalde cijfers al verder terug kunnen gaan in de tijd en voor andere niet.  

Wat betreft de zogenaamde terro-mandaten (= feiten die betrekking hebben op 
terroristisch misdrijf cfr. artikel 137 t.e.m. 141ter Strafwetboek) beschikken we over 
volledige cijfers vanaf 2015. De cijfers die tijdens de Commissie voor de bestrijding van 
gewelddadige radicalisering van maandag 27 maart 2023 werden gedeeld hadden 
betrekking op de periode t.e.m. 26 januari 2023. De volgende cijfers voor terro-mandaten 
in de justitiehuizen hebben betrekking op de periode t.e.m. 17 april 2023 en liggen dus 
iets hoger.

Naast de terro-mandaten houden de justitiehuizen sinds 2021 in Sipar ook bij welke 
mandaten gelinkt zijn aan mogelijk gewelddadig extremisme en dus ook opgevolgd worden 
als radicaliseringsdossier. Dit zijn de zogenaamde “zij-instromers”. Het gaat dan over 
mandaten waarbij de feiten zelf geen betrekking hebben op terroristisch misdrijf (cfr. 
artikel 137 – 141ter Sw), maar waar de justitiabele veroordeeld is voor andere feiten en 
gekend is bij de veiligheidsdiensten voor extremisme of radicalisering, of wanneer tijdens 
detentie of tijdens de begeleiding in het justitiehuis verontrustende signalen werden 
vastgesteld inzake radicalisering. Deze cijfers zijn volledig vanaf 2021.

Sinds de start van het nieuwe Agentschap Justitie en Handhaving in 2022 werd de 
registratie nog verder verfijnd en wordt ook de vorm van extremisme geregistreerd. 
Voorlopig zijn er enkel voor de huidige actieve mandaten cijfers beschikbaar wat betreft 
de vorm van extremisme.

Antwoorden

1. Het totaal aantal geregistreerde radicaliseringsdossiers t.e.m. 17 april 2023 (= terro-
mandaten + zij-instromers) bedroeg 410 mandaten. Het gaat dus over mandaten 
(adviesopdrachten en begeleidingsopdrachten) waarbij één justitiabele meerdere 
mandaten gehad kan hebben. In totaal betreft dit 206 unieke personen.



Totaal aantal radicaliseringsdossiers geregistreerd per jaar per justitiehuis:

Wat betreft de vorm van extremisme voor actieve terro-mandaten heeft meer dan 
90% betrekking op islamitisch extremisme. Eén dossier van de actieve terro-mandaten 
heeft betrekking op rechts-extremisme, twee terro-mandaten zijn niet meteen onder 
te brengen onder de noemers links-, rechts- of islamitisch extremisme maar hadden 
betrekking op anti-overheidsextremisme en staatsterrorisme.

Wat betreft de vorm van extremisme voor zij-instromers heeft 50% betrekking op 
islamitisch extremisme en 42% op rechts-extremisme. Eén dossier heeft betrekking 
op links-extremisme en twee terro-dossiers zijn niet meteen onder te brengen onder 
de noemers links-, rechts- of islamitisch extremisme. Eén van deze dossiers heeft 
betrekking op staatsterrorisme en één dossier gaat over een individu met 
uiteenlopende extremistisch strekkingen die afgewisseld worden.

2. Voor de in totaal 254 terro-mandaten van de justitiehuizen, oftewel 120 unieke 
personen, gaat het telkens om mandaten die betrekking hebben op terroristische 
misdrijven zoals bepaald onder artikel 137 t.e.m. 141ter Strafwetboek.

3. Wat betreft de doorlooptijd houden we enkel rekening met de reeds afgesloten 
mandaten (voor nog actieve mandaten is de doorlooptijd immers nog lopende). Wat 
betreft de terro-mandaten liep 51% van de mandaten minder dan 6 maanden. Hier 
moet ook rekening gehouden worden met de adviesopdrachten die een veel kortere 
doorlooptijd hebben en ook in deze cijfers zijn opgenomen. 17% van de mandaten liep 
tussen de 6 maanden en een jaar, 17% tussen één en twee jaar en 15% meer dan 
twee jaar. Wat betreft de zij-instromers liep 50% van de mandaten minder dan 6 
maanden (ook hier moet rekening gehouden worden met de adviesopdrachten die een 
veel kortere doorlooptijd hebben en ook in deze cijfers zijn opgenomen), 14% tussen 
de 6 maanden en een jaar, 23% tussen één en twee jaar en 13% meer dan twee jaar.

Wat betreft de reden van stopzetting werden 94% van de terro-mandaten afgesloten 
bij einde van het mandaat. 6% van de mandaten werd vroegtijdig stopgezet omdat 
werkstraffen niet (volledig) werden uitgevoerd en omdat er sprake was van een 
herroeping wegens inbreuken op de voorwaarden, een nieuwe veroordeling of een 
schending van de integriteit van derden. Wat betreft de reden van stopzetting werden 
83% van de zij-instromers afgesloten bij einde van het mandaat na uitvoering. 17% 
van de vroegtijdige stopzettingen betroffen werkstraffen die niet (volledig) werden 
uitgevoerd en dossiers waar er sprake was van herroeping wegens inbreuken op de 
voorwaarden, een nieuwe veroordeling of een schending van de integriteit van derden.



4. In terro-mandaten zal er in de eerste plaats aan de slag gegaan worden met de door 
de rechter opgelegde voorwaarden. De rechter moet dus een disengagementtraject 
opleggen, wat niet altijd gebeurt (ongeveer in de helft van de terro-mandaten). Bij de 
concrete invulling van de voorwaarden kunnen de justitiehuizen sinds 2020 beroep 
doen op een gespecialiseerde partner voor extremisme, Ceapire. Ceapire biedt een 
intensieve begeleiding aan die telkens individueel afgestemd wordt op het concrete 
dossier dat wordt aangemeld. Gemiddeld gebeuren er 20 interventies in een 
begeleidingstraject door Ceapire maar dit kunnen er meer of minder zijn naargelang 
de noodzaak in het concrete dossier. In totaal werd reeds in 22 dossiers beroep gedaan 
op Ceapire voor een gespecialiseerde begeleiding (sinds 2020 dus). Voordien werkten 
de justitiehuizen samen met een andere partner, maar die samenwerking dateerde 
nog van een vorige legislatuur en heb ik stopgezet. 

5. Tot nu toe werd slechts 1 dossier bij Ceapire met een negatieve evaluatie afgesloten. 
Met de feedback van Ceapire wordt door de justitieassistent en de ondersteunende 
expert radicalisering aan de slag gegaan in de begeleiding, én dit wordt steeds 
meegedeeld aan de opdrachtgever (bv. de strafuitvoeringsrechtbank of de 
probatiecommissie), die vervolgens beslist wat de gevolgen hiervan zijn.


